
MAT102 - parcours BCH-Int, CeB, SPI, STE Université Grenoble Alpes

Examen - 19 décembre 2023 (durée : 2h)
.

Documents autorisés : une feuille A4 manuscrite recto-verso. Aucun appareil électronique.

Vous apporterez le plus grand soin à la rédaction et à la présentation. La notation en tiendra

compte.

.

Exercice 1 Nombres complexes

1. Résoudre dans C l’équation : z2 + (2− 3i)z − 5− i = 0
(indication :

√
82 + 152 = 17)

2. Calculer S =
11∑
k=0

(√
3

2
+
i

2

)k

Exercice 2 Sommes et produits

1. En utilisant les symboles
∑

et/ou
∏

, ré-écrire sous une forme plus compacte les expres-
sions suivantes :
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E2 =
3 × 4 × 5 × · · · × 24

5 × 7 × 9 × · · · × 47

E3 =
1

1
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+
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+
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4
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2. On définit la somme S =
n∑

k=1

2

k (k + 2)

2.1. Déterminer deux réels a et b tels que ∀k ∈ N∗,
2

k (k + 2)
=
a

k
− b

k + 2

2.2. En déduire la valeur de S.

Exercice 3 Dans l’espace R3, on considère le plan P d’équation x− 2y + z + 1 = 0 et
les quatre points : A(2, 1,−1) B(−1, 2, 4) C(0,−2, 3) D(1, 1,−2).

Pour chacune des 6 affirmations suivantes, indiquer en justifiant votre réponse si elle est
vraie ou fausse. Toute réponse non justifiée ne sera pas prise en compte.

(a) Les points A, B et C définissent un plan.

(b) La droite (AC) est incluse dans le plan P .

(c) Une équation cartésienne du plan (ABD) est : x+ 8y − z − 11 = 0.

.../...



(d) Une représentation paramétrique de la droite (AC) est{
(x, y, z) = (1 + 2λ,−1

2
+ 3λ, 1− 4λ) , λ ∈ R

}
(e) Les droites (AB) et (CD) sont orthogonales.

(f) Le point E

(
−4

3
,
2

3
,
5

3

)
est le projeté orthogonal du point C sur le plan P .

Exercice 4 Faire l’étude complète de la fonction f(x) = 1 + (x− 1) e−x

Indication pour le tracé : e−2 ' 0.135

Exercice 5 Soient les fonctions f(x) = ln x et g(x) = (ln x)2.

1. Déterminer la (ou les) solution(s) de l’équation f(x) = g(x).

2. Calculer I =

∫ e

1

f(x) dx

3. Soit J =

∫ e

1

g(x) dx. Par intégration par parties, montrer que J = e− 2I.

4. Quelle est la valeur de la surface grisée de la figure ci-dessous ?

f(x)

g(x)

−−−


